## 洛阳晚报

# 周末•天气

偏北风3级~4级转 偏东风2级~3级

# 未来几天

17日	晴转阴	-3℃~5℃
18日	晴	0℃~10℃
19⊟	多云转阴	1℃~11℃
20日	多云转暗	-1°c~11°c
21日	晴	-1℃~14℃
22日	暗	2℃~13℃

(以上信息来源于网络,仅供参考)

### 空气质量

### 1月14日

污染指数 237 空气质量状况 重度污染 首要污染物 PM2.5 (市环境监测站1月15日发布)

#### 1月15日

PM2.5(μg/m³) 249(18时)

#### 【微言天气】

@常师傅:一到雾霾天 就不舒服,看啥都模模糊糊 的,总感觉呼吸一下就吸进肺 里好多灰尘。

@ Bless-Im: 喜欢雾 霾天气这种朦胧感。

@叫我巫阳略略略:以 前,挡在眼前让人看不清远处 的叫雾,现在叫雾霾。哼! 真 是没法出门了!

#### 【诗读四季】

### 终风

佚名(先秦)

终风且暴,顾我则笑, 谑浪笑敖,中心是悼。 终风且霾,惠然肯来, 莫往莫来,悠悠我思。 终风且曀,不日有曀, 寤言不寐,愿言则嚏。 曀曀其阴,虺虺其雷, 寤言不寐,愿言则怀。

【译文】狂风迅疾猛吹 来,见我他就嘻嘻笑。调戏 放肆真胡闹,心中惊惧好烦 恼。狂风席卷扬尘埃,是否 他肯顺心来。别后不来难 相聚,思绪悠悠令我哀。狂 风遮天又蔽日,不见太阳黑 漆漆。长夜醒着难入睡,想 他不住打喷嚏。天色阴沉 黯无光,雷声轰隆开始响。 长夜醒着难入睡,但愿他能 将我想。



# 裡疆區天

# 愣把太阳逼成了"月亮"

昨天,雾霾中的太阳惨白暗淡;今天,风儿也许能助我们冲出"霾伏"

#### □记者 杨凤轩 通讯员 禹东晖

昨天还是阴沉沉的雾霾天,老天爷 依旧没给好脸色。虽然隐约可见太阳 的身影,但隔着雾霾望去,太阳像月亮, 惨白暗淡。

#### 今天的风不知能否助我们冲 出"霾伏"

昨天,没有风助力,天空依然不 清透,我们依然忍受着雾霾的困 扰。昨天傍晚,太阳橘红色的光芒 穿过云层和昏黄的雾霾,虽然不够 灿烂,但带给了我们一丝天气转晴 的期盼。

今天天气会逐渐转晴,气温会有所 上升。太阳可以驱散空气中的水汽,却 无法驱散空气中悬浮的灰尘,好在今天 有风来帮忙,我们有望冲出"霾伏"。

据市气象部门预计,今天全区晴 天,偏北风3级到4级转偏东风2级 到3级,气温-4℃到10℃;明天晴天 转阴天,气温-3℃到5℃。

从天气预报来看,天空今天放晴, 明日又要阴了。其实阴晴关系不大,只 要没有雾霾就好。

### 古代的"霾"与现代的"霾"有 啥不一样

霾,并非现代社会的新生事物,在 古籍中已有很多记载。央视天气预报 节目主持人宋英杰曾在自己的博客中 分析称:霾,是一个从古至今被明显异 化了的汉字,古代记载的霾与现代所说 的霾,在内涵、形成机理上都有着本质 的区别。

古代的霾指什么?《说文解字》中释 义说:"风雨土也。霾,形声字,从雨,貍 声。本义:风夹着尘土。"《诗经》中也有 记载:"终风且霾,惠然肯来。"

霾最早的语义,应该笼统地指混 沌、晦暗,是一种视程障碍。霾与雾的 区别是:霾是土之气,雾是水之气。古 代霾的语义逐步明确后,则代表大风 卷积的尘土(可能也包括烟)降落(雨 土,土像雨一样飘落)或者漂浮(土雾, 土像雾一样飘浮)。记录霾的具体描 述性词句,一般是灰雾、土雾、飞土、浮 土、昼晦、混沌等,极少发生在静稳天 气条件下,也极少与雾相伴相生,极少 发生雾霾交替的情况。霾的出现,与 大风高度相关,更像指现代所说的扬 沙或者浮尘、沙尘暴。

在古代的气象记录里,说到霾的 例子较少,这说明霾在古时并非常规 的或者高危害性的天气现象。从古人 的观测记录和预测倾向上看,它至少 不是广泛区域内频繁、大规模爆发的 天气现象。

现代的霾指什么? 我们所说的霾 又叫灰霾,被称为大气棕色云,在中国 气象局的《地面气象观测规范》中,灰霾 天气被这样定义:"大量极细微的干尘 粒等均匀地浮游在空中,使水平能见 度小于10千米的空气普遍有混浊现 象,使远处光亮物微带黄、红色,使黑 暗物微带蓝色。"

现代的霾,其发生一般伴随着温度 的逆温层,气压梯度小(没什么风),污 染物在静稳天气条件下持续积聚。 现在经常把雾与霾并列,统称雾霾天 气,但雾与霾终究是两种现象,只不 过它们经常在一个区域内交替或混 杂而已。

#### 四季健康

### 冬天补水,6种果蔬有奇效

萝卜:冬吃萝卜夏吃姜,萝卜含水量高 达93.4%,是冬季补水的佳品。同时,萝卜 还有补气的作用。并且,萝卜中的矿物质含 量也很高,可以增强人体免疫力,预防感冒。

大白菜:大白菜中的维生素C含量 为每100克30毫克至40毫克,在同类蔬 菜中属于高含量。维生素C有美容护 肤的功效,再加上大白菜水分含量很 高,所以大白菜是冬季必备蔬菜。

绿豆芽:人们在冬天会吃很多肥腻的食 物,绿豆芽可以祛火解腻。同时,绿豆芽富含 的膳食纤维还可以改善胃肠道功能。绿豆芽 水分含量很高,可以为身体补充水分。

柑橘:柑橘温和的个性让它在秋冬季 节成为水果之王。柑橘味道清新甘甜、水 分丰富,能够消除体燥、提神醒脑。

甘蔗:归肺、胃经,味甘而性凉的青皮 甘蔗是清肺热的佳品。除了丰富的糖分 和水分外,甘蔗还含有大量对人体新陈代 谢非常有益的维生素等物质。

荸荠:清肺热和解毒是它最大的功 效。清脆多汁的荸荠不论是入菜还是 做甜品,都一样受欢迎。



天气版QQ群:307978071 天气版新浪微博: @晚报四季天 记者新浪微博: @杨凤轩V

#### 【看图说"花"】

# 盆中风景 观果佳品

□记者 杨凤轩

●拍摄时间:2014年10月 ●拍摄地点: 王城公园

金弹子又称瓶兰花、黑塔子、刺 柿,姿态古雅。其茎刚劲挺拔,自然弯 曲,色泽如铁;枝疏叶红,花状如瓶;果 圆如球,挂果期长,鲜艳悦目,是观果

金弹子雌雄异株,盆栽金弹子有挂 果和不挂果两种。金弹子雄株不挂果, 雌株需授粉后才能挂果,偶有雌雄同 株。其4月开淡黄色花朵,香气若兰, 雌株授粉后5月挂果,10月后果实由绿 色变为橙黄色,形如弹丸,故称金弹子, 至翌年春天尚不落。

从树形、树干皮色、叶形、叶色、叶脉 分析,都不能准确断定树桩的雌雄,只 有观察金弹子的花朵,才能准确区别

雌雄。金弹子雄株开花时,每个叶芽 下有两个以上花朵,花形如小灯笼,花 蒂无爪,花朵张开可见雄性花蕊和花 粉;雌株开花时,每个叶芽下有一至两 个花朵,形体比雄花大,四叶花爪包着 花心为三角形,花开后花爪张开,像柿 子花,花朵里面可见幼果。

晚报微信网友 蓝色 索提 元



金弹子在我国华东、华南、华中地 区都有分布和栽培,除种子繁殖外,还 可以进行扦插繁殖。扦插繁殖的好处 是能保证后代性状不变,并明确雌雄 株,有利于培育挂果盆景。

(请晚报微信网友"蓝色"告知真实 姓名和联系方式,以奉薄酬)